



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

14-летний снайпер



Сотрудники СУ СК России по Костромской области регулярно навещают Е.А. Семянникову

Она красиво пела и ходила во Дворец пионеров, переживала из-за четверок, играла с подружками и не думала, что в 13 лет останется одна в блокадном Ленинграде, потеряет маму, отца и старшего брата. Но она не сдалась: работала на заводе, помогала в госпитале и училась метко стрелять, а потом защищала родной город от врага. Сотрудники СУ СК России по Костромской области навестили участницу Великой Отечественной войны Елену Александровну Семянникову. Она рассказала гостям о том, как непросто было выжить в блокадном Ленинграде и как ей пригодились на фронте дедушкины уроки стрельбы.

Елена Александровна родилась в полной счастливой семье в Ленинграде в 1927 году. Счастливое детство прервала война. «С двоюродными сестричками приехали мы на Невскую заставу, набрали цветов, уставшие играли за городом, – рассказывает Елена Александровна. – А потом слышим: где-то стреляют. Подумали, учения идут. Ночевать я осталась у



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

родственников, а в 6 часов утра в окно постучала мама. «Да что ж вы спите-то? Вы что, ничего не знаете?» – спросила она. Увидев наше удивление, сказала: «Война началась, всю ночь бомбили, а вы спали!»

Отец и брат собрались на фронт. «Вовка, братец мой, сказал, что все комсомольцы подали заявления в добровольцы. Но его не сразу взяли, так как было ему 17 с половиной. Однако он проявил настойчивость и 1 июля ушел воевать», – вспоминает Семянникова.

А затем девочка осталась одна – мать отправили рыть окопы под Ленинградом. Когда налетали вражеские самолеты, Лена спасалась в бомбоубежище, сжимая в руках рюкзачок с документами. Когда в соседние дома попадали бомбы, вместе с другими детьми пыталась помочь людям выбраться из-под завалов.

«Кричат люди, просят помощи! Живы. А как? Стены рухнули. Кому-то зажало руку, кому-то ногу, стон страшный. А мы бегаем, детки-то, а помочь не можем», – с горечью говорит ветеран.

Вспоминая сегодня войну, она признается, что страшнее блокады ничего не может быть. «Ленинград того времени не забудешь никогда. Это страшно. 125 граммов хлеба, воды нет, водопроводы все лопнули, тепла нет, дров не привезли, батарей не было еще в то время. Холод, голод, с лучиной сидели, мороз был страшный. Так мы, дети блокадного Ленинграда, учились быстро взрослеть», – признается Елена Александровна.

Мама Семянниковой умерла в больнице, отец и брат погибли на фронте. И тогда девочка, чтобы не попасть в детский дом, решила устроиться на завод, где когда-то работал брат. Параллельно училась в ремесленном училище. Однажды туда пришел офицер набирать пополнение для воинских частей. И мастер сказал, что его ученица хорошо стреляет. Это была правда. Стрелять Елену Александровну научил дедушка, потом уже во время войны ходила она в осоавиахимовский (общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству – примеч. ред.) кружок. Командир посмотрел на худенькую девчущку и сказал: «Девочка, ты такая маленькая, где ты так врать-то научилась?» Лена гордо ответила: «Я никогда не вру». Поехали выяснять, кто прав, на стрельбище. «Командир выстрелил. Кольцо, дальше – молоко... Я долго целилась и рядом с командиром попала в точку. Он удивился и сказал: “Хочешь, учить тебя буду? Будешь слушаться? У нас уже четыре снайпера погибло”. Я сразу согласилась», – продолжает рассказ Елена Александровна. Она, как и обещала, слушалась. Писала письма солдатам в госпитале. Потом петь стала, вместе с медсестрой перевязывала раны. И все это время училась снайперскому мастерству. И самым главным страхом ребенка был страх вернуться в пустой дом с заколоченными окнами – ведь там уже никого из близких не было. «Никто не верил, что в 14 лет меня отправят на фронт. Но враг стоял уже под Ленинградом. И мне дали первое задание. И я его выполнила», – вспоминает Семянникова. Девочку-снайпера берегли – не отправляли на задание одну, обязательно в сопровождении солдат. Она научилась после выстрела быстро менять место дислокации. Враг



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

моментально вычислял, откуда она стреляла. Иногда прыгала с деревьев, обдираясь в кровь о сучья, ломая руки. Лечилась в госпитале – и снова в бой. К первой награде – «За оборону Ленинграда» – ее представили в 15 лет.

После войны девушка вернулась в Ленинград и узнала, что в ее квартире живет другая семья. Она вспомнила, что в Костромской области у отца есть родственники, туда она и поехала.

По профессии Елена Александровна – агроном, в ее квартире много комнатных растений. Ухаживать за ними пожилому человеку, конечно, непросто. Сотрудники СУ СК России по Костромской области сделали в квартире генеральную уборку, помогли с пересадкой и поливом цветов.

Ольга Вакурова, СУ СК России по Костромской области

16 Марта 2020

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-5-35-8-marta-2020-/item/1448977>